

迎“六一”·守护未成年人

播下法治的种子 呵护“少年的你”

最高检“检爱同行，共护花开”检察开放日侧记

□ 本报记者 张昊

5月30日，最高人民检察院以“检爱同行，共护花开”为主题，举办了第41次检察开放日活动。来自首都师范大学附属中学、北京理工大学附属中学、北京市第六十五中学的90余名师生代表，7位关心关注未成年人检察工作的全国人大代表、全国政协委员，一起走进检察机关，走近检察官。

《法治日报》记者了解到，根据最高检统一安排，这两天，最高检与各地检察院集中开展检察开放日活动，中小学生学习将走进检察机关，零距离接触和感受检察工作。检察官们通过丰富的活动安排、生动的故事内容，在孩子们心中播下法治的种子。

简短而热烈的欢迎仪式后，参观队伍到最高检察院史展馆、检委会会议室、检察科技体验馆参观。

在院士展览馆，同学们循着党绝对领导下人民检察事业开拓创新的历史足迹，浏览人民检察事业建设、探索、发展的历史画卷，了解检察机关各项职责、职能。

“检察委员会是人民检察院的办事组织和重大业务工作议事决策机构。检察委员会由检察长、副检察长和若干资深检察官组成。检察委员会的职能有：讨论决定重大、疑难、复杂案件；总结检察工作经验；讨论决定有关检察工作的重大问题……”在检委会会议室，同学们边听讲解，边模拟体验检委会表决程序。

在检察科技体验馆，工作人员向大家展示了指纹提取、文书检验等物证技术以及公益诉讼快检实验的部分检测工具和方法，同学们在指导下也开展了实验。

“这样的开放日很有必要。未成年人是国家的未来，必须从小就注重掌握法律知识、养成法治意识、提升法治能力。”全国人大代表张翼与同学们一起参观时说，检察机关携手各方为未成年人成长提供良好的法治环境，同时，也要为孩子们上好学法、懂法、守法的“必修课”。

“3.2.1。”随着同学们的倒数，法治微课课堂环节开始，检察官们精心准备并制作的网络保护主题动漫开播。防范未成年人网络保护主题动漫开播。防范未成年人网络保护主题动漫开播。防范未成年人网络保护主题动漫开播。

“青春正好，风华正茂，身处互联网时代的我们，要不断增强法治意识和自我保护意识，这样才能自由翱翔。”卢晨不忘对同学们发出叮嘱。

12岁的小明独自到文具店购买“盲盒”，不知不觉间竟然把3000元压岁钱都花光了。小明的钱可以要回来吗？怎么避免“盲盒陷阱”？

13岁的小杰来到了一家文具店要求文身。未成年人文身有哪些危害？父母同意就可以文身吗？

……来到法治微课堂第二个环节，第三届未检业务竞赛标兵林定敏与同学们问答互动，围绕生活和网络使用中的法律问题，结合检察履职真实案例为大家详细介绍如何开展自我保护。

在法治课的最后一个环节，部分同学精心准备角色扮演的小型模拟法庭开庭，到场的同学们模拟了一起校园欺凌案件的庭审现场。第三届未检业务竞赛标兵方芸为模拟法庭讲解并指出校园欺凌的形式和危害，提出对校园欺凌说“不”的3点建议。

“刚才，检察官们带大家了解了家庭、学校、社会、网络、政府、司法六大保护，而今天来到现场的还有人大代表、政协委员这些一直关心孩子们成长的大朋友们，正如今天活动的主题‘检爱同行，共护花开’。”方芸对同学们说。

“参观最高检察院史展览，了解检察机关的发展和历史，我感受到司法机关的威严，从事检察事业的光荣。”

“我印象最深的是模拟法庭，让我了解到法律制度是如何运行的。”

“我最感兴趣的是检察官介绍的网络谣言案件中，被告人发布谣言的证据如何取得。这个案例也说明，网络上的犯罪行为无法隐藏，要遵守规则和法律。”

……首都师范大学附属中学学生唐睿哲、

史博今、周久淋在活动结束时互相交流着自己的感受，许多同学都边走边交流。

“参与模拟法庭环节的同学们对我说，他们从头顶高悬的国徽和法庭严肃的氛围中感受到法律的神圣，在场的同学们直观地了解到法官、检察官、律师这些法律工作者在维护社会公平正义中的重要作用。”首都师范大学附属中学教师张萍萍说，通过参观，孩子们知道了检察机关在不断加强

与学校及社会各方面的沟通协作，在法治的力量守护“少年的你”，从而对自己未来成长之路更加充满信心。

针对校园安全问题，最高检于2018年10月向教育部发出“一号检察建议”。5年来，检察机关携手教育行政部门、学校等“没完没了”抓落实。北京市第六十五中学教育处教师于嗣琪告诉记者，如今，防范校园欺凌、网络安全等内容都已成为学校法治课的重点内容。她将把开放日上看到的丰富、鲜活的案例带回课堂上，带给更多的学生。

“未成年人保护是一项长期系统工程，需要全社会尽责共画‘同心圆’。”全国人大常委会委员、全国人大代表巴音曲布娅说，今天的开放日活动，让大家见证了检察机关在未成年人保护领域开展的实践。将“六大保护”落到实处，需要进一步将各地各部门统筹联动形成网络作为重要考量方面，以促进未成年人保护工作提质增效。

本报北京5月30日讯



▲近日，安徽省芜湖市公安局镜湖分局刑分派出所民警走进辖区方村幼儿园，开展“欢乐六一，萌娃学防范”活动。民警通过唱安全儿歌、讲安全故事等形式，让孩子们在互动中增长安全意识。因为民警向孩子们讲安全故事。

本报通讯员 张红 摄

▲5月30日，辽宁省辽阳市公安局弓长岭分局举行检察开放日活动。图为民警带领学生们参观警营文化墙。

本报通讯员 郝洪伟 摄

家庭子女成长档案”，开展回访、心理辅导等，及时给予司法救助和帮扶。

堵漏洞强预防 守护未成年人健康成长

在严厉打击侵犯未成年人犯罪的同时，江苏法院还对案件审理中发现的社会治理薄弱环节和管理漏洞，及时发出司法建议，督促有关单位堵塞漏洞，完善管理。2022年共发出涉未成年人权益保护司法建议83份。

无锡市滨湖区人民法院在审理某性侵未成年人案件时，发现某社交软件平台对实名认证、推送内容等审查管理不严，致使未成年少女被诱骗、要挟，遂向法院提出司法建议，督促该平台履行主体责任，为未成年人营造清朗安全的网络环境。

同时，全省法院综合运用法治副校长、模拟法庭等多种方式，紧盯学生、家长和学校的法律需求，开展常态化、“订单式”普法宣传，通过法官进校园、进社区、进家庭等群众喜闻乐见的方式，提升普法实效。全省法院共1483名法官担任中小学法治副校长，2022年共开展青少年法治宣传教育近2400场次。

南京市中级人民法院与市教育局联合启动“百名法官进百校”普法进校园活动，全市两级法院法官走进146所中小学现场普法。溧阳市人民法院开展“延时”‘法’课堂，护航“他”成长”活动，66名“法官老师”分别走入14所中小学，累计授课306次，受众师生超15000人次，获得广泛好评。

江苏法院还通过整合法院与其他单位资源，因地制宜，单独或联合其他单位建设123个青少年法治教育基地，将法治教育基地打造成法治宣传前沿阵地，为青少年提供沉浸式体验，增强法治教育的灵活性、趣味性。

59人被判终身禁业 发放司法救助金近350万元

江苏法院筑牢未成年人司法保护屏障

□ 本报记者 丁国锋 罗莎莎

“2022年以来，江苏法院对59名侵害未成年人的被告人判决终身禁止从事密切接触未成年人的工作，防止罪犯‘重操旧业’。”在5月26日江苏省高级人民法院召开的新闻发布会上，江苏高院审判委员会专职委员毕晓红介绍。

近年来，江苏法院坚持“当下立”与“长久治”相结合，注重“抓前端、治未病”，依法严惩侵害未成年人权益犯罪，积极开展未成年人帮扶帮教和司法救助工作，参与综合治理、源头治理，加强未成年人保护普法宣传，推动全方位构筑未成年人保护屏障。

零容忍护权益 构建全面优先保护防线

被告人周某系被害人小赵（女，时年13岁）所在班级任课教师，明知小赵不满14周岁，仍多次对小赵实施猥亵和奸淫行为。在小赵年满14周岁后，周某还与小赵频繁发生性关系。

法院审理后认为，周某对小赵负有教育职责，还多次猥亵、性侵小赵，情节恶劣，应予严惩。法院依法对被告人周某数罪并罚，决定执行有期徒刑十八年，并处剥夺政治权利五年；禁止被告人周某从事密切接触未成年人的工作。

这是江苏高院发布的2022年度少年审判典型案例之一。据了解，全省法院依法严厉打击针对未成年人的杀害、伤害、性侵、拐卖、虐待等各类犯罪，对严重违法和社会伦理底线的犯罪行为，坚决判处重刑

直至死刑。“2022年全省法院一审审结侵害未成年人犯罪案件928件、惩处罪犯1053人，判处五年以上有期徒刑重刑率远高于其他普通刑事案件。”毕晓红说。

全省法院还积极贯彻“教育、感化、挽救”方针，落实圆桌审判、社会调查、合适成年人参与等少年刑事审判特色制度，将依法惩戒和精准帮教相结合，尽最大努力帮助未成年罪犯改过自新、重返社会。坚持“宽容但不纵容”，对于个别主观恶性深、作案手段残忍、犯罪情节恶劣、造成严重后果的未成年被告人，严格控制从宽幅度，依法惩处，保持司法震慑。

同时，全省各级法院对未成年人权益实施全方位保护，妥善审理涉未成年子女的监护权纠纷、抚养纠纷、探望权纠纷案件，开设“绿色通道”，对涉未成年人权益案件优先立案、优先审理、优先执行。2022年全省法院一审审结上述案件8957件。

多维度全方位 健全完善帮扶救助体系

记者从发布会上获悉，江苏法院还积极延伸审判职能，加强与民政、教育、妇联、团委等部门协调配合，抓好家庭教育指导、帮扶帮教、联合救助等工作，推动完善未成年人保护社会支持体系。

2022年1月，江苏高院与省妇联等五部门联合在全国率先出台《关于在涉未成年人案件中开展家庭教育指导工作的实施意见（试行）》，规范家庭教育指导工作。组织全省法院扎实开展家庭教育指导工作，截至

目前共发出家庭教育令1301份，开展家庭教育指导6044次。

江苏高院还指导基层法院单独或联合成立家庭教育指导站（中心）1163个，南京、苏州、连云港、常州等地法院搭建集家庭教育指导、未成年人帮教、心理疏导、监护评估、跟踪回访、普法宣讲等功能为一体的服务模式。

“全省各级法院还持续跟踪回访未成年罪犯改造情况，帮助解决入学、就业等问题，使失足少年早日回归社会，全省未成年罪犯重新犯罪率降至1%以下。”毕晓红说。

南京两级法院连续20年开展“正苗工程”，对783名未成年犯进行帮教，累计700余人次获得减刑，685人获得职业技能等级证书。连云港市赣榆区人民法院“圆梦平台”帮教适用缓刑的未成年人重新返校率达100%，助力失足少年圆大学梦。

2019年，江苏高院下发《关于落实困境儿童保障相关政策的通知》，建立健全“司法+N”长效机制，将主动救助、联动救助一体推进，强化司法救助与民政等部门困境儿童保障机制衔接，确保不漏每一个需要帮助的孩子。2022年以来，全省法院共办理涉未成年人司法救助案件163件，其中上下级法院联动救助9件，社会各界参与救助10件，共救助未成年人219人，救助金额34892万元。

各地法院积极探索多维救助方式，启东市人民法院联合市慈善总会共同成立“天雨慈善·法润东疆”救助基金，作为司法救助财政专项资金的民间补充，重点救助特困儿童。泰州市中级人民法院建立“离异

打击治理电信网络新型违法犯罪成效明显

2022年破案46.4万起 缉捕犯罪集团头目骨干351名

本报北京5月30日讯 记者董凡超 全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议5月30日在京召开。记者从会上获悉，2022年，各地区各部门以前所未有的力度和举措，全面加强“四专两合”建设，狠抓打击治理电信网络新型违法犯罪各项措施和行业监管主体责任的落实，全社会反诈局面初步形成，依法严打严惩战果丰硕，法律政策不断完善，全年共破案46.4万起，缉捕电信网络诈骗犯罪集团头目和骨干351名，有力维护了人民群众财产安全和合法权益。

工作中，中央政法委将打击治理电信网络新型违法犯罪工作纳入平安建设考评体系，推动落实属地责任。各部门坚持齐抓共管、源头治理、密切配合、通力协作，群防群治、发动群众，着力构建全社会反诈工作格局。公安部部署全国公安机关始终保持高压严打态势，全链条重拳打击涉诈犯罪生态系统，统筹开展“云剑”“断

卡”“断流”等专项行动，会同国家移民管理局组织开展“斩链”“清源”“利剑”三大战役，会同外交部、最高人民法院、最高人民检察院联合部署开展“拔钉”行动，形成了打击涉诈犯罪的强大震慑。同时，各地区各部门坚持打防结合、防范为先，采取一系列综合性防范措施，有效压制案件高发态势，推动电信网络诈骗发案连续17个月同比下降。公安部建立分级分类预警劝阻机制，推动“厦门经验”落地生效，累计向各地推送预警指令2.4亿条；工信部持续提升行业监测、预警、处置能力，累计拦截诈骗电话21亿次、短信24.2亿条，处置涉案域名网址266万个；中央网信办封堵境外涉诈网址79.9万个、IP地址38万个；人民银行持续优化涉诈资金查控，协助公安机关紧急拦截涉案资金3180余亿元；中宣部、公安部、教育部、财政部等坚持广泛宣传和精准宣传相结合，组织开展“五进”宣传活动，不断提升群众识骗防骗能力。

新疆部署深化打击治理电信网络新型违法犯罪工作 组建自治区级智库和专家队伍

本报乌鲁木齐5月30日电 记者从乌鲁木齐今天，新疆维吾尔自治区召开全区打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议，深刻分析当前反诈面临的严峻形势，研究部署下一步重点工作任务，强调各成员单位、主要行业企业要增强反诈专业力量建设，专业人才培养，组建自治区级智库和专家队伍。2022年，新疆全区打击治理电信网络新型违法犯罪工作在侦查打击、数据资源升级、精准预警和技术反制、综合治理等方面取得明显成效，首次实现破案数、抓获人数同比上升，立案数、损失数同比下降的“两升两降”工作目标。

会议指出，当前，新疆全区电信网络诈骗犯罪发案仍居高位，犯罪手法层出不穷，现实危害巨大，综合治理水平、打击质量、技术防范、专业队伍有待进一步提升。会议要求全区各地各成员单位，要坚持以问题为导向，着力破解难点堵点，提升打击治理效能，始终保持“两升两降”良好态势。各地、各成员单位要强化组织领导，将反诈工作作为维稳工作和社会治理重点任务进行部署，确保各项工作部署落到实处。要压实工作责任，严格落实区、地、县三级反诈工作党政同责、一岗双责和失责追责，建立权责明晰、责任到人的制度机制。要加强协作配合，坚持一盘棋思想，强化协调联动，打好整体仗、合成仗。

推进知识产权“多维度”保护

一抹幽蓝神采，几束花枝纹饰，寥寥数笔勾勒出典雅与飘逸并存、传统与现代结合的元青花图案——这是景德镇某瓷器公司创作的艺术作品（元青花瓶），并取得了版权登记证书。

因某酒业公司在其产品包装上使用的图案与（元青花瓶）图案相似，且在电视上大量投放侵权商品广告，景德镇某瓷器公司以侵犯著作权为由，将某酒业公司告上法庭。而被告则认为，青花瓷图案早已在市场上广泛流通，不具备独创性，属于公有领域资源，不受著作权法保护。

景德镇知识产权法庭审理认为，原告（元青花瓶）中的花朵样式在采用青花常用的牡丹花朵样式基础上进行再创作，具有独创性，应当受到法律保护。据此，判决某酒业公司停止侵权、赔偿损失。

“对陶瓷知识产权给予全方位、一体化的执法司法保护，是建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区，努力营造法治化、国际化、便利化一流营商环境的重要一招。”景德镇市中级人民法院党组书记、院长邓建辉接受记者采访时说。景德镇在全省率先成立知识产权法庭，集中力量打造陶瓷知识产权司法保护品牌和特色，深化知识产权案件“三审合一”，打造陶瓷知识产权保护新高地。

优化知识产权“全链条”服务

高耸的烟囱，锯齿形的厂房屋顶，裸露着红色砖块的墙面……走进景德镇陶溪川文创街区，记者看到的是一间间充满艺术气息的创意工作室，这里也是陶瓷爱好者的“造梦空间”。

“现在不出陶溪川就能拿到版权证书，我们创业更有底气了。”江西抚州籍“景源”乐斌夫妇开心设计了一款名为“富鱼有鱼”的陶瓷产品，在申请版权保护并投产上市后畅销一时。然而不久，乐斌夫妇发现自己的作品被人仿冒。这一次，他们没有选择沉默，而是第一时间联系侵权人，将相关版权证书的照片发给对方，侵权人随即下架、销毁，并赔礼道歉。

“作为江西省首批‘双创’示范基地，陶溪川创客每年推出的新品堪称海量，在全国甚至全球的陶瓷产业创新产量也首屈一指。”陶溪川邑空间创业孵化基地负责人刘玉坤告诉记者，如何保护并激发创客群体的创新热情，显得尤为重要。

为此，陶溪川文创街区注重服务升级，推出优化知识产权的“全链条”服务。设立创客管理委员会，每季度选拔24名创客作为管理员对各平台板块进行服务管理，甄别产品是否原创，实现创客自我管理，让陶溪川成为版权保护的“娘家人”。

开版权申报绿色通道。针对创客创新能力强、新品上市快的特点，在陶溪川特设创客版权申报加急办理窗口，为创客提供“一站式”版权服务。

筑牢服务保障。陶溪川先后建成江西省陶瓷知识产权信息中心、维权援助陶瓷工作站、知识产权巡回审判点、陶瓷版权快速维权中心等机构，为青年创业、版权保护、品牌塑造提供“一站式”服务，使“景源”八方来，一起向未来”成为生动现实。

栽好梧桐树，自有凤凰来。如今，陶溪川已催生、吸引海内外3.5万余名“景源”在这里创新创业、生活扎根。

推进知识产权“多维度”保护

一抹幽蓝神采，几束花枝纹饰，寥寥数笔勾勒出典雅与飘逸并存、传统与现代结合的元青花图案——这是景德镇某瓷器公司创作的艺术作品（元青花瓶），并取得了版权登记证书。

因某酒业公司在其产品包装上使用的图案与（元青花瓶）图案相似，且在电视上大量投放侵权商品广告，景德镇某瓷器公司以侵犯著作权为由，将某酒业公司告上法庭。而被告则认为，青花瓷图案早已在市场上广泛流通，不具备独创性，属于公有领域资源，不受著作权法保护。

景德镇知识产权法庭审理认为，原告（元青花瓶）中的花朵样式在采用青花常用的牡丹花朵样式基础上进行再创作，具有独创性，应当受到法律保护。据此，判决某酒业公司停止侵权、赔偿损失。

“对陶瓷知识产权给予全方位、一体化的执法司法保护，是建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区，努力营造法治化、国际化、便利化一流营商环境的重要一招。”景德镇市中级人民法院党组书记、院长邓建辉接受记者采访时说。景德镇在全省率先成立知识产权法庭，集中力量打造陶瓷知识产权司法保护品牌和特色，深化知识产权案件“三审合一”，打造陶瓷知识产权保护新高地。

优化知识产权“全链条”服务

高耸的烟囱，锯齿形的厂房屋顶，裸露着红色砖块的墙面……走进景德镇陶溪川文创街区，记者看到的是一间间充满艺术气息的创意工作室，这里也是陶瓷爱好者的“造梦空间”。

“现在不出陶溪川就能拿到版权证书，我们创业更有底气了。”江西抚州籍“景源”乐斌夫妇开心设计了一款名为“富鱼有鱼”的陶瓷产品，在申请版权保护并投产上市后畅销一时。然而不久，乐斌夫妇发现自己的作品被人仿冒。这一次，他们没有选择沉默，而是第一时间联系侵权人，将相关版权证书的照片发给对方，侵权人随即下架、销毁，并赔礼道歉。

“作为江西省首批‘双创’示范基地，陶溪川创客每年推出的新品堪称海量，在全国甚至全球的陶瓷产业创新产量也首屈一指。”陶溪川邑空间创业孵化基地负责人刘玉坤告诉记者，如何保护并激发创客群体的创新热情，显得尤为重要。

为此，陶溪川文创街区注重服务升级，推出优化知识产权的“全链条”服务。设立创客管理委员会，每季度选拔24名创客作为管理员对各平台板块进行服务管理，甄别产品是否原创，实现创客自我管理，让陶溪川成为版权保护的“娘家人”。

开版权申报绿色通道。针对创客创新能力强、新品上市快的特点，在陶溪川特设创客版权申报加急办理窗口，为创客提供“一站式”版权服务。

筑牢服务保障。陶溪川先后建成江西省陶瓷知识产权信息中心、维权援助陶瓷工作站、知识产权巡回审判点、陶瓷版权快速维权中心等机构，为青年创业、版权保护、品牌塑造提供“一站式”服务，使“景源”八方来，一起向未来”成为生动现实。

栽好梧桐树，自有凤凰来。如今，陶溪川已催生、吸引海内外3.5万余名“景源”在这里创新创业、生活扎根。

记者手记